

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám

16

fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. **Telefon-szám: 164.** Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal **mérsékelt** árakon vesz fel.

Felolvas szerkesztő:

FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt **helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.**

Egy szám

16

fillér

Kölcsonös bizalom.

Irtó: **Dr. Nyíráty János.**

A rettenetes katalizmusban, mely benntünket egyetlen, mindent összefoglaló érzésnek kell lenni a lelkek felett: a kölcsonös bizalomnak. Ez az a hatalmas erő, amely a város összes polgárságának lehetővé teszi a zavartalan együttműködést, mely nélkül az áldásos béke cséljain teljes erővel tudatosan nem munkálkodhatunk. Pedig most minden számottevő ember munkájára mellőzhetlenül szükség van — és a demokrácia erő kifejtésében minden ember számottevő. Nem szabad a társadalom erőinek apró kérdések kritikájában szétforgácsolódni, mert így elvesztjük szemünk előtt a tulajdonképeni célt: a város polgárainak nyugalma, személyes vagyontársasága után való törhetlen és szüntelen törekvést. Sok dolog nincs úgy, ahogy szeretnénk, hogy legyen, de ennek a helyzetnek a megváltoztatása nem áll módunkban. Meg kell tehát nyugodni az egyelőre változhatatlan tények hatalmán és tetterőnket oda kell fordítanunk, ahol az — az adott helyzetben, — legjobban érvényesülhet: ez pedig a lehető békés és nyugodt viselkedés megteremtése. Ne izgassuk egymást rémhírekkel és ne okozunk kavargást ezek terjesztésével a párhuzamosan működő hatóságok között. Egyelőre az az okos dolog, hogy ne akarjunk mindannyian honmentő hősök, világraszóló politikusok lenni. Bizzuk ezt az illetékes fórumokra. És főleg ne illessük egymást oktalanul gyanúsító kijelentésekkel. Hallottam a hazaárulás vádját emelni azok némelyike ellen, akik a Baján megalakult szerb és bunyevác Nemzeti Tanács tagjai. Nines igazuk, akik így beszélnek. A wilsoni-

elvek szerint — melyeket a békekötés alapjául elfogadtunk, — a szerbeknek joguk van megnyilatkozniok, a bunyevácok hazafiasságában pedig a bajai függetlenségi pártnak soh'se volt oka kételkedni. Most sincs. A sovinizmus szélsőségeit egyszer és mindenkorra a multak emlékei közé kell elraktározni, nekünk is, másoknak is, mindenkinek. Városunk hovatartozandóságát a békekongresszus fogja eldönteni és nem a két bajai Nemzeti Tanácsnak egyelőre csak egyetlen egyesített közös célja lehet: a megszálló szerb csapatokkal egyetértve fentartani és biztosítani a város nyugalma és békéjét. Ez a szerb-bunyevác Nemzeti Tanácsnak jobban kézzé van, mint nekünk. Aki ezt a mindenáron megteremtendő is fentartandó szent békét megzavarja, az a hazaáruló. Aki pedig ezt erőszakkal fegyverrel megtöri, az a szerb parancsnok — akinek katonabecsületében feltétlen megbizom, — statáriális eljárásának dobta oda magát. Ezt mindenkinek meg kell gondolnia, mielőtt békebontó kijelentést bocsátana világgá, vagy követne el tettel.

Ezeket ajánlom megszívlelésre polgártársaim figyelmébe. És ha elértem annyit, hogy szavaim felett gondolkozni fognak, akkor már munkám elérte célját és meg vagyunk velük is és magammal is elégedve.

TÁVIRATOK.

Harc a csehekkel.

Pozsony. A csehek óriási agitációt fejtenek ki a magyar államaszme ellen. Ebben a munkájukban nem riadnak vissza semmiféle eszközöztől. A jablonkai ütközet után megcsonkítottak a csehek hat magyar csendőrt, aztán ki-

tették a ferenchalomi piacra és kihirdették, hogy így bánjanak a magyarok a tóiokkal.

A csehekkel a magyar honvédek mindenütt kiverték a magyar területéről és most teljes a csend.

A béketárgyalások.

Rotterdam. A béketárgyalások előértekezletét december hó 12-én kezdik meg Párisban. A szerződések aláírása után a fegyverszüneti pontok körül többet enyhítenek. Hogy a végleges béketárgyalásokat hol tartják meg, azt még nem tudják.

Nézeteltérés olaszok és joguszlávok között

Róma. A nacionalisták erős agitációt indítottak a joguszlávok ellen. A nézeteltérés és a vita egyre hevesebbé fajul. Az olasz kormány és az új délszláv állam között rendkívül kiéleződött a helyzet. Az olaszoknak messzemenő követeléseik vannak. Az olaszok az egykori osztrák-magyar tengeri flottát egész teljességében a maguk részére követelik, míg az új Délszláv államnak csaka kereskedelmi flottát engedik át.

Megszűnik a virilizmus.

Budapest. A nemzetgyűlés alapján elkészült az új választójogi törvényjavaslat, amely 20 paragrafus. Az országgyűlési képviselőválasztói joggal kapcsolatosan megformálják a törvényhatóságok, a városok és a községek szervezetét is, amelynek a leglényegesebb része az, hogy a törvényhatósági bizottságokban megszűnik a virilizmus.

A franciák Budapesten.

Budapest. Szombaton indul az első vonat Ujvidékről Budapestre a megszálló francia sereggel. Elsőnek Pathé tábornok érkezik 12 tiszttel és 200 emberrel. A tábor-

nokot a Wenkheim palotában a legénységet az Andrássy laktanyában helyezik el. A későbbi francia csapatok Ujvidékről hajón mennek Budapestre.

Baloghy meghatalmazott miniszter.

Budapest. A minisztertanács és Balogh Ernő volt bácskai, zombori és szabadkai főispánt kinevezte Belgrádba meghatalmazott miniszterré és Magyarország követévé.

A belgák hazatérése

Hága. A belga hadsereg vezérkari főnöke megérkezett Brüsszelbe. A hadsereg, miután a németek kivonultak Antwerpenből, elfoglalta a várost. Albert, belga király és felesége, Erzsébet királyné, e hó végén vonulnak be Brüsszelbe.

Rövid hírek.

Németország dolga

Rotterdam. Az antant azt követeli, hogy Hohenzollern Vilmost és fiát, a volt trónörököszt állítsák bíróság elé.

Genf. A franciák a németektől 340 milliárd márka hadikárpótlást követelnek.

Uj kormánybiztosok. Budapest. A minisztertanács kinevezte az északi operatív hadsereg mellé Revisky Eleket. Pécs városához Oberhammer Antal pécsi rendőrfőkapitányt, Baranya megyében Kerese György volt országgyűlési képviselőt kormánybiztosná.

A németek átvonultak Budapesten.

Budapest. Az elmúlt éjszaka vonultak keresztül Budapesten Mackensen csapatai. Az átvonulás reggeli fél hat óráig tartott. Az átvonulás semmi rendetlenséget nem okozott.

A bolsevikizmus ellen.

A lengyel bolsevikiek ellen az antant 30000 főnyi lengyel sereget küld angol és francia tisztek vezetésével.

Felhívás

az ország minden községének jóérzésű lakosságához.

Férfiak! Asszonyok! Gyermekek!

Az ország viharos átalakulása átmenetileg rázkódtatásokat okozott. A forradalom vívmányait, a megszerzett szabadságjogokat, a szociális reformokat és az új közfelfogást a lelkekben is biztosítani kell.

Orizási felvilágosító munkára van szükség, hogy a népet a békés termelés munkájára vissza vezessük!

Az új Magyarországról már régóta kiadó progresszív gondolkozású férfiak és nők Országos Propaganda Bizottságot alakítottak, amelybe a szociáldemokrata és radikális pártok is kiküldötték képviselőiket.

A Nemzeti Tanács Bíró Lajost küldötte ki az Országos Propaganda Bizottság kebleibe.

A bizottság már meg is kezdte munkáját. Lázasan folyik az ország megszervezése felvilágosító és megnyugtató nyomtatványok terjesztése érdekében.

Megbizottaink már járják az országot és a szó és az írás erejével világosítják fel a népet. A pályaudvarokon már dolgoznak embereink, akik a hazatérő katonákat a falu békéjének és a rendnek biztosítására tanítják és a köztársaság gondolatára előkészítik.

Hivatott írók és népművelők a torradalmi idők kötelességeire nevelő népies írásokat készítenek.

Kendkívüli feladat, amit elvállaltunk.

Csak akkor bírjuk teljesíteni, ha az egész társadalom esztakozik hozzánk.

Minden községben önkéntes segítőtársakra van szükségünk! Jelentkezzen mindenki!

Fanitók, postamesterok, orvosok, tanárok, jegyzők és községi bírók, hazatérő katonák, katonatisztek és ti is asszonyok és gyermekek, azonnal ajánljátok fel segítségüket.

Mindenkinél hasznát vesszük, mindenkit foglalkoztatni tudunk, mindenkire kötelelességterhárítunk.

Irájatok meg tehát azonnal, hogy ti is részt kértek a felvilágosítás, szóval és írással való terjesztéséből.

Az Országos Propaganda Bizottság helyiségeiben Budapest, IV. Mehmed Szultán-ut 1. várja mindayájatok jelentkezését

De ne személyes munkával ajánlkozzatok, hanem teremtésük meg hozzá az eszközöket is. — Aki gyűjtöni tud, gyűjtsön, aki adakozhat adjon, aki írda-szerral, írógéppel, szakemberek kölcsönzésével segíthet, ezzel segítsen

A társadalom minden rétegét magába olvasztó elkötelezettség és szakemberekből választott ellenőrző bizottság biztosítja, hogy minden fillér az igazi helyre kerül majd.

Programmuuk csak egy van: Mindenkiel — mindenkiért tényleg dolgozni.

Segítsétek, hogy béke és nyugalom költözzék a lelkekbe.

Minden jelentkezés és felajánlás írásban történhet. Megbizottainkat mindenki írásban küldjük meg.

Országos Propaganda - Bizottság Blaóksége.

Reggelre aztán kiderült, hogy nem pénzt akartak, nem is akartak semmi rosszat, csak eltévessztették az utcát és a házat és semmi egyebet nem akartak, mint egy szerelmi otthonban akartak egy kis szórakozni.

Ilyen természetű minden egyes rémhír. Hát óvatosan fogadják az emberek a rémhíreket és ne gyulladjanak mindjárt be minden dejkamésnak. Ha pedig ablakbetörésről hallunk, akkor jusson eszünkbe, hogy a legbékésebb időkben is bezúrtak beragott emberek ablakokat.

Eljegyzés. Nyiraty Csörit eljegyezte Fegy Ferené. (Minden külön értesítés helyett)

Olvasóink szives elnézését kell kérnünk a lapkiherdés körül beállott zavarek miatt. Egy-szerre két kihordónk, a Cirfusz Ferencé utca—kiszárvolyi kerü-

lotbéli és az Erásébet királyné-ut—alsóvárosi kihordó betegedett meg, úgy, hogy a legjobb akarat mellett sem vagyunk képesek a zavaron jelen pillanatban segíteni. Kérjük olvasóinkat, legyenek addig is elnézéssel, amíg újra szervezhetjük a kihordást, vagy a jelenlegi kihordók meggyógyulnak.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter Farkasdy Zoltán újdíéki állami polgári iskolai segédtanítót, jelenlegi állomáshelyén való meghagyás mellett, kinevezte a X. fizetési osztály 3. fokozatába rendes tanítóvá.

Legendák mesélnek radikálisintézkedésekről, amelyek mind meganyi arra törekszik, hogy a várost boldoggá tegyék. Hát talán mégsem lesz Bajából egyszerre Eldorádó. Higgyék el, hogy majd a kereslet és a kínálat fogja az áralakulásokat meghozni. Ebben bízunk. Ez meghozza a normális viszonyokat és a normális árakat

Az adófizetés lassan folyik a városi pénztárnál. Érdeklődésünkre a város hatóságánál azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a kisemberek rendszeren fizetnek adót. Csak a nagyobb adófizetők maradnak hátralékban. A nagyobb vállalatok tulajdonosain gondolkozhatóan a dolog felett. Hiszen közérdek az, hogy a város pénztára ne maradjon pénz nélküli.

Megjavítják a lisztet. A most kiesztásra kerülő kenyérliszt ellen az a jogos panasz, hogy nagyon fekete — tulsok benne a korpa. A város hatósága és a Nemzeti Tanács megvizsgálta a lisztet és megállapította, hogy az nagyon rossz. Ezért azután úgy határoztak, hogy a lisztet malombá viszik, átszitálják, kivessznek belőle 20 százalékos korpat, amiáltal az megjavul és rendszeres kenyérliszt lesz belőle úgy, hogy mindenki részére jól élvezhető lesz. Megemlítjük még, hogy az a panasz is orvoslva van, hogy sokan képtelenek a három lóra eső lisztárát egyszerre kifizetni. Ezen a paraszon úgy segít a város, hogy akinek nincsen elég pénze, az a lisztet részletekben is megfizetheti, úgy, hogy mindenkinek megvan könnyítve a liszt beszerzés módja.

Nincsen petróleum a városban és az a veszedelem fenyeget bennünket, hogy szénhiány miatt kénytelen lesz a gásgyár üzemét beszüntetni. Ha ez megtörténik, akkor az egész város sötétben marad és sokkal kevesebben fognak dolgozhatni, mint eddig, mert délután 4 és fél 5 órákor már nem lehet látni. A hatóságot és a Nemzeti Tanácsot kérjük, hogy kísérelje meg, hogy a városnak szénét és pet-

róleumot szerezzen. Ha nem lesz gáz és nem lesz petróleum, az nagy bajt fog a városra hozni.

Szereb járőrök a városban. A város rendjének és nyugalmanak megőrzésére a fontosabb helyeket szereb katonák őrzik. Hogy pedig a város nyughalma éjjel is biztosítva legyen, ezért szereb patrolok cirkálnak. Természetes, hogy a szereb járőrök csak a közrend megővői, ezért felszólították a lakosságot, hogy a szerebket ezen munkájukban csak támogassa. A közszükség nyugodt lehet és nincs mitől félnie, mert a szerebket mint barátok, nem pedig mint ellenségek vannak a városban igazán békés emberek.

Munkanélküliség. A városban most rengeteg sok a munkanélküli ipari munkás. A hadból hazatért munkások sehol se tudnak elhelyezkedni, nem találnak sehol munkát, mert a legtöbb ipari műhelyben áll a munka, nem annyira a munkahiány, mint inkább az anyaghiány miatt. A népjóléti bizottság figyelmébe ajánljuk ezt a rettenetes nagy munkanélküliséget. Valamit kell tenni a munkanélküliek munkához és kereset-hoz való jutatása érdekében, mert a munkanélküliség egyre nagyobb arányokat kezd ölteni.

A szentistváni meg-szállás nagy ribilliót keltett a községben. A község népe nem tudja felfogni, hogy miért szállja meg a szereb hadsereg az ő falujukat. Ez teljesen érthetetlen előttük és azt hiszik, hogy a község jegyzője és előjárója kivánságára szállják meg a szereb a községet. A valóság pedig az, hogy a fegyverszüneti szerződésből kifolyólag történt a megszállás. Erről sem tehet seki. Maga a szereb csapatok különben igen koncilians parancsnoka is csak felsőbb parancsot teljesített.

Részeg emberek az utcán. Amióta a Nemzeti Tanács kiadta az alkohol tilalmat és zárva tartják a koresmákat, azóta több a részeg ember, mint volt valaha. Koresmárosok is mérnek ki dugva bort, de az a legkevesebb. Különösen nagyban mérnek ki borokat a magánházakban. Sok bort eszenpésznek be a szomszédos Bajaszentistvánról. Egész kannákkal hureolják Bajára a becsempészett borokat. Esti 5—6 órákor már nagyon sok ember botorkál részegen az utcákon. Nem ritka eset, hogy részegok megszuéltják és molesztálják a munkából hazatérő embereket. Talán lehetne érvényt szerezni az alkohol tilalomnak?

Rendesen járnak a vonatok. Azekkel a birekkel szemben, melyek arról szólnak, hogy még szabadkára sem lehet utazni, megállapítjuk, hogy úgy Szabadkára, mint másfél

H I R E K.

Hogyan terjed a rémhír.

Egymást üzik, kergetik most a városban a buta rémhírek. Nincsen a napnak olyan reggele, amelyen ne közzöntenének az emberre azzal a kérdéssel, hogy:

— Hallotta, kérem, milyen borzasztó esemény történt az éjszaka?

A kérdező elmondja a „borzasztó ememényt” és küldi, hogy az egész dolog semmisség.

Mest, hítfőn reggel is aznál állítottak be, hogy hallottak-e, hogy az elmult éjszakának hajnalán becsünetett valaki egy Szelet László utcái házába. Amikor megnézik a házbeliek, hogy ki esenget, három ember állott az ablak alatt és „feriat-feriat” kiáltással kiayajították a kezüket.

szemesen lehet közlekednek a személyvonatok. A vicinálisok azonban hetenként csak kétszer közlekednek. Ez azonban nincs összefüggésben a megszállással.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
nyomtatásán Mátyás király-utca BAJÁN.

HIRDETÉSEK

Lapkihordók

— férfiak, asszonyok, leányok vagy fiúk. — tisztességes fizetéssel és azonkívül jó mellékkeresettel azonnal felvétetnek a Corvin könyvnyomdámban.



16-os Lankaszer-töltényekért fontos élelmiszert adnék cserébe. A töltények számát és a címet a kiadóhivatal veszi át.



*Egyiptalrajzai de drága
Harcos PALMA védőt rajza*

Sertésvágást

elvállalok a téli időnyre. Kovács István, Wagenblatt József volt alkalmazottja — Baja, Honvéd-utca 20 szám.

Szakácsnőt

keresek, aki fejni tud, és egy kocsist, aki lovakkal jól tud bánni: Haynald utca 38. szám.

Allami tanítónő ajánlkozik uricsaládhoz **gyermekek tanítására.**

Cserébe szobát és teljes ellátást kér. Cím a kiadóhivatalban.

Bármilyen **irodai alkalmazást** keresek azonnali belépésre: — Mészáros Lázár-utca 5

Tégla = Cserép = Múpala
Cementlap = Cementvályu
Kutgyűrűk = Mész = Cement
Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111. BAJA. Telefon: 111.

Kárpitosműhely- megnyitás!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **kárpitosműhelyemet** újból tüzembehelyezem. Elvállalok minden e szakmába vágó új és javítási munkát. Becses pártfogást kér — tisztelettel **Komlós János,** kárpitos és díszítő. Kölcsey Ferenc-utca 12. sz.

Melyik kedves uricsalád adhatna ki külön szobát és teljes ellátást szerény igényű **tisztviselőnőnek?**

Ajánlatok ár megjelölésével Hertelendy tanítónő, Mád címre kéretnek.

HIRDETÉSEK
Hjutányos áron
vétetnek fel!

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált — **„DOBIN” mosóporból** ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt **még a régi árban** bocsájthatom forgalomba. Tisztelettel **RÓNA JÓZSEF.** Baja, Grauaug-féle ház.

Elveszett
egy alacsony pej kancaló — hátsó jobb lába kese. — Megtaláló 100 korona jutalom ellenében jelentkezzen Fehérváry Sándornál, Hunyady János utca 8. szám — vagy a kiadóhivatalban.



Éjjeli inspekciós
november hó 19—26-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva:
GYARMATIE MIL
gyógyszertára.

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ezentul 50 szóig 20 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzügyintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.